

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ДРУЖБА

Орган Октябрьского района  
КПСС и районного Совета  
народных депутатов

КПССның Октябрь районы һәм  
халық депутатларының район  
Советы органы

Газета выходит  
с 9 июля 1981 г.

№ 67 (5680)

ЧЕТВЕРГ,  
4 июня 1981 г.

Цена 2 коп.



— Вера Петровна Уханова работает на первой молочнотоварной ферме сравнительно недавно, но это не мешает ей получать высокие привесы от телят, — говорит председатель колхоза «Большевик» Валерий Алексеевич Паруров.

Конечно, эти успехи

не приходят сами по себе. Работа в родильном отделении трудна и ответственна. Поэтому телятица вкладывает в работу все свое старание, при этом особое значение придает соблюдению зооветеринарных требований.

На снимке: телятица В. Уханова.

## За рейсами рейсы

Механизаторы колхоза «Дружба» результативно используют дни ударного двухмесячника по вывозке на поля органических удобрений. Специализированный отряд вывозит перегной на участок третьей бригады, где будут закладываться новые культурные пастбища. Следом трудаются Ахат Гиниятуллин, Гусман Галиуллин, управляющие мощными тракторами К-700, они ежедневно перекрывают сменившие задания.

Одна за другой следуют машины с ценным грузом на поля. Шофе-

ры Шафик Абзалимов, Ханиф Рахматуллин, Владимир Ильдухин на автомашине ГАЗ-53 ежедневно совершают по 10–12 рейсов. С ними соревнуются Гариф Тямаев, Владимир Илеверов и Валерий Таймуллин. Не допускает задержек транспорта и занятый на погрузке перегноя Геннадий Борисов.

Начиная с последней декады мая на колхозные поля вывезено более 2.500 тонн органики. Это цифра растет.

Л. КУЛЬМЕТЬЕВА.  
Колхоз «Дружба».

## «Вести из одного колхоза

### За щедрый гектар

В ударный двухмесячник по вывозке удобренний, объявленный по республике, активно включились и труженики колхоза имени Мичурина. Темпы вывозки растут с каждым днем.

Не прекращается поток машин на пути к паровым землям. Особенно старательно трудится сегодня опытный шофер Викентий Хвалев.

На погрузку удобренний с помощью трактора ДТ-75 занят Аркадий Петров. Благодаря его оперативности ни одно транспортное средство не простоявает беспричинно.

Общими усилиями механизаторов на 34 гектара паровых земель вывезено 680 тонн перегноя.

### Старательные

Владимир Иванов в колхозе числится самым опытным трактористом. Вот уже несколько лет он руководит механизированным звеном по возделыванию сахарной свеклы. В эти дни В. Иванов приступил к обработке междуурядий на плантациях сахарной свеклы. Старательный механизатор ежедневно производит шаровку на

Г. ЕФИМОВ,  
главный экономист.

Сафаргалиев и Нурислам Бильданов на тракторах марки Т-70 за день обрабатывают по 17–18 гектаров посевов при 13 гектарах по норме.

А. ГАБДРАХИМОВ.

### Сверх нормы

Сахарная свекла в колхозе «Игенче» возделывается на 570 гектарах. Закреплена площадь за восемью звеньями. Женщины-свекловичницы организованно приступили к прореживанию всходов. На междуурядной обработке с

помощью механизмов отличаются Гарей Галимов, Сабирзян Файзутдинов, Ислам Галимов, Тагир Гумеров. Систематически перевыполняют нормы на обработке

междуурядий и братья Ринат и Рафик Ниямасы.

В третьей бригаде ведется шаровка посевов. Занятые на этой работе механизаторы Фарит

Сандлер, очень многое сделал по воссозданию истории боевой части.

В декабре 1941 года бригада принимала самое активное участие в обороне столицы нашей Родины — Москвы.

Когда под Москвой отборные гитлеровские армии были разгромлены, 51-я отдельная стрелковая бригада по решению Ставки Верховного Главнокомандования была перебазирована на Северо-Западный, затем на Калининский фронт, где также принимала участие в наступательных боях в составе 4-й Ударной армии.

В апреле 1942 года на базе бригады была сформирована 119 стрелковая дивизия, которая особо отличилась в боях за освобождение города Суровикино на Сталинградском фронте, и которая затем была преобразована в 54-ю Гвардейскую стрелковую дивизию. В ее со-

ставе воины, ушедшие на фронт из Нурлата, дошли до Берлина и Праги. Большинство из них были удостоены правительственных наград. Многие погибли в боях с фашистскими полчищами.

ХХХ

Уважение к подвигу начинается с его открытия.

Под руководством И. Л. Сандлера красные следопыты Нурлатской средней школы №1 проделали очень большую поисковую работу. Вели активную переписку с ветеранами, ездили к ним, беседовали с ними. И вот в один из майских дней ветераны сами пришли в гости к школьникам. Волнующей была эта встреча. Запоминающейся.

Выступления гостей произвели большое впечатление на школьников. Они рассказали о своем боевом пути.

(Окончание на 2 стр.).

## ВАМИ ГОРДИМСЯ, НА ВАС РАВНЯЕМСЯ

Во второй пятидневке мая в нашем районе побывала группа ветеранов 51-й отдельной стрелковой бригады, сформированной суворой осенью 1941 года на железнодорожной станции Нурлат,

Районный комитет партии, исполкомы районного и городского Советов народных депутатов, район ВЛКСМ обратились к ним с приветственным письмом,

— «Мы гордимся вами, — говорится в этом письме, — вы с честью выполнили свой долг перед страной, перед партией, перед историей. Ваше мужество и стойкость, преданность партии и Советскому государству являются живым примером. Трудящиеся нашего района свято чтут память тех, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины в жестоких боях с немецко-фашистскими захватчиками».

Эти заметки навеяны встречами и беседами с ними, призывающими Великой Отечественной войны.

Годы и годы отделяют нас от далекой и суровой военной поры. Время, однако, не затмить в людской памяти геройку тех огненных полутора тысяч дней, когда во всем величии встал советский человек с его непоколебимой верой,

безмерной любовью к Родине и жгучей ненавистью к фашистской нечисти.

«На прошлые мы смотрим, словно в перевернутый бинокль, все отдалось, но не потеряло своей четкости», — сказал как-то один из тех, кто прошел сквозь

огонь большой войны. Что же возникает там, за рубежом десятилетий?

Маленькая, затерянная в лесо-степной зоне железнодорожная станция. Один на всю округу трехэтажный, из красного кирпича дом. И маленькие домики, лепившиеся друг к другу.

Именно таким предстал Нурлат тысячам и тысячам людей, которые приехали осенью сорок первого года на нашу станцию, где по директиве Народного Комиссариата Обороны СССР должно было быть сформировано большое воинское подразделение, имеющее

целью в самый кратчайший срок встать в ряды действующей Армии.

Тогда в Нурлат в первую очередь приехали кадровые офицеры, кому было поручено непосредственно заниматься формированием бригады. Затем стали

прибывать те, для которых была еще непривычной похожая на выстрел команда «Подъем!» и у которых еще топорщилось под поясом серое сукно не подогнанной по фигуре шинели. Жили они как в самом Нурлате, так и в близлежащих селениях. В проводимых частично учениях, полевых выходах они получили первые уроки армейской школы.

Таким было начало ратного их труда, не простого и нелегкого, но так нужного стране, которая вела тяжелую, кровопролитную войну с сильным, опытным, жестоким врагом.

ХХХ  
«Ушли из Нурлата дошли до Берлина», — сказано в стихотворении, посвященном воинам 51-й бригады. Написал его человек, возглавлявший работу красных следопытов района. Он, ветеран войны и труда И. Л.



«И сегодня, спустя многие годы после сражений, среди множества дел мы обязаны постоянно помнить о тех, кто прошел войну».

Л. П. Брежнев.

## ВАМИ ГОРДИМСЯ, НА ВАС РАВНЯЕМСЯ

(Окончание. Нач.  
на 1 стр.).

«Проклятая нацистская армия, — отметил в своей речи председатель Совета ветеранов С. С. Хиленко, — трудящиеся Октябрьского района на митингах давали наказ виновным — смело и отважно вести борьбу по изгнанию с нашей земли коварного врага и завершить разгром его победоносно. Наказ этот мы выполнили с честью».

«Спасибо вам, отстоявшим свободу и независимость нашей страны. Мы никогда не забудем о том, что сделали для нас, защищив мирную жизнь. Будем держать равнение на ваш подвиг! — таков был ответ красных следопытов.

х х х

Юность берет пример с таких, какими являются ветераны 51-й бригады.

Тридцать один человек было их, приехав-

ших нынче в Нурлат. Среди них С. П. Архипов и И. С. Садыков, А. П. Андрианов и М. Ф. Ванюшин, П. Г. Забирко и И. Т. Филиппенко, В. П. Колотыгин и Н. П. Снежкин, А. М. Игнашкина и К. И. Полубанова и другие. Гости были из Москвы и Казани, Воронцовграда и Артемовска, из Винницы и Тулы, из Днепропетровска и Сызрани, из Минска, Тюмени и других городов и областей.

Каждый из них заработные подвиги награжден боевыми орденами и медалями. В мирное время к ним прибавились награды за доблестный труд. А вот Александр Михайлович Иванов, работающий на одном из предприятий Ульяновска, удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда. «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд».

Большинство из них — люди сугубо гражданские. Когда в июне со-

рок первого гитлеровских полчища вероломно напали на нашу страну, они стали солдатами. На время. До победоносного завершения войны. А потом опять вернулись к своим мирным занятиям. Есть среди них хлеборобы и строители, нефтяники и врачи.

Общее у них — это то, что они навсегда остались однополчанами — фронтовая дружба длится всю жизнь.

х х х

Встречи добрые, сердечные прошли на нурлатской земле. Одна из них состоялась в райкоме партии, где с приветствием гостям обратился первый секретарь Октябрьского райкома КПСС, делегат XXVI съезда партии, Герой Социалистического Труда Г. К. Гиматдинов. Он рассказал об истории района, о созидательном труде рабочих и колхозников, о переменах, произошедших в городе и на селе в последние годы. Г. К. Гиматдинов горячо поздравил фронтовиков с Днем Победы, пожелал им крепкого здоровья, счастья.

Гостям приятно было узнать, что Октябрьский район — родина четырех Героев Советского Союза и двух полных кавалеров ордена Славы, родина пяти Героев Социалистического Труда. Свыше двух тысяч пятисот человек, проживающих в районе, за образцовое выполнение боевых заданий во время Великой Отечественной войны награждены боевыми орденами и медалями.

Фронтовики были гостями у многих трудовых коллективов. Встречи прошли в передвиж-

ной механизированной колонне № 547, Нурлатском мясокомбинате, на сахарном заводе, в колхозе «Дружба», во многих школах.

Памятным было посещение колхоза имени Героя Советского Союза Николая Синдякова. Знакомство с хозяйством началось у комплекса-автомата по откорку свинец. Гости побывали в Старо-Челнинской средней школе, затем у памятника Николаю Синдякову, отважному комсомольцу, погибшему в девятнадцать лет в одном из боев за освобождение Украины.

Ветераны побывали в сельской больнице и в профилактории, осмотрели животноводческие помещения.

Председатели колхоза и сельского Совета Н. Л. Филиппов и И. Е. Герасимов, секретарь парткома Г. Ш. Нургалиев, директор местной средней школы Н. М. Лобашова, главный врач больницы А. Л. Клементьев поведали историю колхозного села, рассказали о достижениях и добрых помыслах здешних тружеников.

х х х

Память сердца не стареет.

Около 12 тысяч человек ушли на фронт из Октябрьского района, каждый второй не вернулся к отчиму порогу. Мало уцелело солдат и офицеров 51-й бригады.

Могилы тех, кто погиб, защищая Отчизну, затерялись вдалеке от Нурлата — в лесах Подмосковья и на полях у Сталинграда, на Украине и в Белоруссии, в скверах западных городов.

Это в память о них и в честь светлой Победы в районном Доме куль-



На снимке (справа налево): ветераны 51-ой

бригады П. Г. Забирко, М. Ф. Ванюшин и Г. Орел.

туры состоялся торжественный вечер, а затем — митинг у памятника воинам-землякам, павшим в Великую Отечественную войну.

Горел огонь вечной славы. Была минута молчания. Полная глубокой скорби.

И еще. В девятый день мая в торжественной обстановке ветераны 51-й бригады посадили деревья. Это в Нурлатском парке, в аллее Победы, этом своеобразном памятнике защитникам Родины.

Сегодня, по истечении почти месяца с того дня, мы можем сказать: деревца все прижились.

Пусть будет замечательным обычаем — дарить деревья к празднику нашей Великой Победы.

х х х

Огромна наша страна. Любить ее всю можно только любя уголок своей родной земли. Нам, октябрьцам, дорог наш Нурлат, наши села. Для нас именно здесь начинается то, что мы называем высоким словом Родина.

Своим родным уголком назвали Нурлат ветераны 51-й стрелковой бригады. Они особо отмечали душевность наших людей, трудолюбие их. Они воочию видели, как наши люди сердцем любят и делами своего ума и своих рук украшают свой уголок земли.

И встреча эта в Нурлате была не только встречей фронтовиков с трудящимися Октябрьского района, но и встречей однополчан.

Здесь хочется привести слова из приветствия ветеранов 51-й отдельной стрелковой бригады райкому КПСС, исполнителям районного и городского Советов народных депутатов, всем трудящимся района.

«Мы, пишущие они, своими глазами увидели, как изменился наш край, — сказал ветеран Октябрьского района, — под руководством партийной организации преобразовались Нурлат именуемый вот уже 25 лет городом, и села, в которых мы родились, замечательные кадры, способные успешно решать важные задачи коммунистического строительства. Нас радуют успехи, которых вы достигли за десять пятилеток. Мы желаем трудящимся Октябрьского района новых достижений, выполненных в решении XXVI съезда КПСС, задач даний одиннадцатой пятилетки, социалистических обязательств, намеченных на 1981 год».

\* \* \*

Глубокое душевное волнение испытывал каждый, кто присутствовал на встречах с ветеранами 51-й бригады. Общение с ними, а также с фронтовиками, живущими рядом с нами, в нашем районе, были и всегда будут полезными, поучительными не только для молодежи, но и для тех, кто имеет за плечами большой жизненный опыт.

Рассказы участников войны дают возможность лучше узнать о добрых делах старших поколений, одержавших победу над врагом.

Такие встречи и беседы побуждают еще и еще раз поразмыслить о своем месте в общем строю, побуждают перед лицом подвига фронтовиков еще раз проверить свою готовность в трудную для страны минуту оказаться такими же беззаветно храбрыми и самоотверженными, какими были они.

**В. БУРАЙКИН,**  
член Союза журналистов СССР.  
Фото В. Данилова.



Здесь будет аллея Победы.

## Идет ремонт техники

Секретарь парткома колхоза Л. Белов, остановившись около двух комбайнеров, сразу же представил нам их:

— Герман Алексеевич Михеев. Нынче он возглавил звено из пяти комбайнов «Нива». А это — его сын — Николай.

Герман Алексеевич предан земле, хлебороб с 30-летним стажем, кавалер двух орденов Трудового Красного Знамени. Мне он хорошо знаком, да и в районе его имя известно многим. А Николай Германович продолжает дело отца. В прошлом году он, намотав в переводе на условные 40 тысяч центнеров зерна, стал победителем социалистического соревнования в колхозе и вошел

в число передовиков в масштабе района. Нынче оба выведут в поле новенькие «Нивы». После окончания весеннего сева оба приступили к регулировке «степных кораблей». И хотя комбайны у них новые, надо осмотреть каждую деталь, проверить на качество.

В общем, уже в последние дни мая в техническом парке четвертой бригады царило большое оживление. Комбайнеры ремонтируют закрепленную технику, предпринимают все меры к тому, чтобы в поле она не подвела. И, надо сказать, дело у механизаторов спорится.

Создано специальное звено по ремонту корнодобывающей техники.

В. Смелов занят регулировкой кукурузоуборочного комбайна.

— Работы у меня не много, через день — другой, закончу, — говорит он, не отрываясь от дела.

Россияне многое сделали для механизации труда в заготовке кормов. В прошлом году Г. Михеев переоборудовал спешенный «Кормилец» для подборки сенажной массы. Нынче в хозяйстве готовят 3 комбайна, которые будут подбирать скопченные валки, измельчать массу и загружать ее на тракторные тележки. Это намного облегчит ручной труд.

Не задерживают механизаторы ремонт другой уборочной техники. В настоящее время имен-

но этими работами заняты И. Марков, В. Терентьев, В. Матюшкин, В. Имузов, И. Яллин и другие.

— Большая часть этой техники уже сегодня готова к выходу на сеноуборку, — говорит помощник бригадира по технике этой же комплексной бригады А. Терентьев. — Успешно ведется и подготовка к жатве.

Подготовка к уборочной страде ведется и в других хозяйствах. Ремонтные звенья эффективно используют благоприятное время для подготовки к страдной поре. По колхозу прошли подготовку комбайны, жатки, косилки и другая техника. Число таковых ежедневно пополняется.

**Р. АЙЗАТУЛЛИН.**  
Колхоз «Россия».



На этом снимке мы представляем читателям механизаторов совхоза «Тюрияевский», посвятивших свою жизнь однажды избранному делу — хлебороба. Оба они — специалисты высокого класса, управляют мощным трактором Т-150.

Они активно участвовали в весенне-полевых работах первого года одиннадцатой пятилетки.

Фото В. Данилова.



Среди коллективов молочнотоварных ферм нование. На сегодняшний день лидером соревнования стал колхоз «Комбайн» с новой силой развернулось социалистическое сорев-

нование. На пять месяцев текущего года от каждой коровы в среднем получено по 4.495 килограммов молока. А

сугочные надои составляют 10,2 килограмма.

Миннегуль Набиуллина и Рахиля Мутагирова (третья и четвертая слева) работают на ферме первый год. Опеку над ними взяли опытные доярки, и молодежь уверенно обретает сноворовку,растит мастерство.

Сейчас дойное стадо переведено в летние лагеря. Доярки трудятся с большим желанием получить как можно больше продукции в летний период.

На снимке: доярки З. Сахиптараева, Ф. Калимуллина, М. Набиуллина, Р. Мутагирова, Ф. Курбанова, Ф. Масгутова и С. Фатхутдинова.

Фото В. Данилова.

XXVI съезд КПСС поставил перед тружениками села задачу увеличить производство сельскохозяйственной продукции и, вместе с тем, улучшить ее качество. В материалах съезда намечено, в частности, обеспечить за пятилетку в целом по стране 100—130-миллионный урожай сахарной свеклы. Это задача, намеченная съездом, касается непосредственно нас, свекловодов.

Я руководжу механизированным звеном по возделыванию сахарной свеклы. В прошлом году за нашей бригадой был закреплен участок в 283 гектара. Средняя урожайность с каждого гектара составила 210 центнеров. А члены нашего звена обеспечили выход сахарной свеклы по 238 центнеров. И тем самым, заняли первенство по хозяйству. Наиболее опытные свекловоды звена Сания Мухутдинова, Минзиган Хаджимуратова, Бибизя Валиуллина, за которыми было закреплено по 2,86 гектара посевов, в среднем с гектара получили по 264—290 центнеров сладких корней.

Однако, нам не удалось реализовать взятое социалистическое обязательство — получить с каждого гектара по 250 центнеров урожая. Причина в том, что мало было внесено под посевы минеральных удобрений.

Нынче зимой я побывал в Москве на ВДНХ. Ознакомился там с различной новой техникой по возделыванию свеклы, изучил принципы их действия. Кроме того, много нового узнал из опыта работы передовых свекловодов страны. Думаю, что свои новые знания смогу успешно применять и на наших полях.

В ответ на решения XXVI съезда КПСС члены нашего звена взяли обязательство получить с каждого гектара по 270 центнеров корней и вывести на социалистическое соревнование звено Закирова Камиля из третьей комплексной бригады.

**С. ГАЛИМОВ,**  
руководитель звена по возделыванию сахарной свеклы колхоза им. Ульянова.

### • Животноводство — фронт ударный

## Технический сервис на фермах

Заботу об исправности кормоцехов, механизмов очистки помензений и раздачи кормов, доильной аппаратуры на Белокурихинском животноводческом комплексе взяла на себя специальная служба объединения «Сельхозтехники» Смоленского района Алтайского края. Технический сервис теперь внедрен на всех животноводческих фермах района. Это помогает животноводам успешно справляться с плановыми заданиями и обязательствами, значительно снижать расходы на эксплуатацию оборудования.

Основу такого обслуживания составляют специализированные разъездные бригады, — говорит начальник Смоленской станции техни-

ческого обслуживания В. Денищиков. — В их составе — специалисты-ремонтчики, владеющие смежными профессиями. Они обслуживаются механизмы ферм и комплексов по графику. Есть у нас и срочная техническая помощь — передвижные мастерские, поддерживающие постоянную радиосвязь с диспетчерским пунктом станции.

Животноводы убедились: такое партнерство надежно и выгодно. Раньше, например, в одном хозяйстве скапливались дефицитные запасные части, в другом же не знали, где их раздобыть. Сейчас такого нет. Специалисты станции технического обслуживания знают наличие всего животноводческого оборудования на каждой ферме, строго

контролируют сроки его эксплуатации.

Высококачественой работе бригад технического обслуживания способствует и четкая система материального стимулирования: меньше простое механизмы, продолжительнее срок действия оборудования — выше оплата труда ремонтников.

За годы десятой пятилетки оснащенность ферм района возросла почти в три раза. На их обслуживание райсельхозтехникой в прошлом году хозяйства израсходовали 256 тысяч рублей. Специалисты подсчитали, что организация обслуживания ферм собственными силами хозяйств потребовала бы больших затрат и большего числа ремонтников. Подсчитано также, что комплексное техоб

служивание ферм помогло за годы минувшей пятилетки повысить производительность труда в животноводстве вдвое, а на откормочных площадках — в четыре раза. Все затраты хозяйств полностью окупаются дополнительной производственной продукцией.

Сейчас на Алтае действует 57 станций технического обслуживания объектов животноводства. До конца года на полный технический сервис объединения Госкомсельхозтехники примут 90 процентов ферм края, все животноводческие комплексы и птицефабрики.

**В. ПАВЛОВ,**  
корр. ТАСС.  
с. Смоленское,  
Алтайский край.



## Всенародное дело

В июне 1972 года в Стокгольме проходила конференция ООН по охране окружающей среды, которая явилась первым шагом на пути привлечения внимания мировой общественности к этой глобальной проблеме.

Всемирный день охраны окружающей среды было отмечать 5 июня под знаком привлечения внимания широких кругов общественности к вопросам охраны природы, разработки и проведения природоохранных мероприятий. С 1974 года этот день отмечается и в Советском Союзе.

Важной инициативой нашей страны явилось проведение в октябре 1977 года в Тбилиси межправительственной конференции по просветительным аспектам охраны природы. В работе конференции, созданной под эгидой Юнеско и ЮНСП, участвовали представители 68 государств, 30 международных организаций.

В одиннадцатой пятилетке вопросы охраны природы, рационального использования природных ресурсов подняты на новую, более высокую ступень. Это нашло отражение в решениях XXVI съезда КПСС, они предусматривают целую систему эффективных оздоровительных мер.

В нашем государстве охрана и рациональное использование природных ресурсов—забота не только соответствующих государственных органов, а дело всего народа. Широкая общественность играет большую роль в успешном решении различных проблем социалистического природоиспользования.

Во Всероссийском походе «За охрану и рациональное использование земель» силами об-

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашиком языках.

Л. КАРМАЛЬСКАЯ, руководитель секции по охране водоемов, атмосферного воздуха и почвы — главный гигиенический врач района.

## 5 июня — Всемирный день охраны окружающей среды

Дальнейшее развитие экономики, науки и культуры не может осуществляться без учета последствий влияния человека на природу.

Л. И. БРЕЖНЕВ.

## Городу и селу — зеленый наряд

Зеленый наряд городов и сел — это не только важнейший элемент их благоустройства и архитектурно-художественного оформления, но и обеспечения необходимых санитарно-гигиенических условий жизни населения.

Значение зеленых насаждений в народном хозяйстве и общественной жизни неизмеримо велико и разносторонне.

**Санитарно-гигиеническое значение** насаждений заключается в механической и физиологической очистке воздуха от пыли и газов, усвоении углекислоты воздуха и обильном выделении ими кислорода.

Кроме того, деревья и кустарники уменьшают силу ветров, увлажняют атмосферу, смягчают высокие и низкие температуры воздуха.

**Психико-гигиеническое значение** заключается в снижении и поглощении зеленью садов, парков, улиц шума городского транспорта, ее успокаивающего влияния на психику человека, уставшего от напряженной физической или умственной работы.

**Архитектурно-декоративное значение** столь же важно, сколь и санитарно-гигиеническое. Зеленые насаждения создают красавицкий фон для архитектурных сооружений и, наоборот, скрывают

постройки, не имеющие красивого архитектурного оформления.

В населенных пунктах с деревянными постройками особую важность приобретает противопожарное значение зеленого строительства. Зелень деревьев, особенно, тополей, липы, вяза и других пород, передко представляют непреходимую зеленую преграду для огня.

**Мелиоративное значение** проявляется в осушении сырых и заболоченных почв, а тем самым и атмосферного воздуха притающих населенных пунктов.

Большой объем работ по озеленению проделан за последние годы и в нашем районном центре. Сравнительно недавно был открыт городской парк общей площадью 52 тысячи квадратных метров. Затем он был расширен и в настоящее время здесь высажено всего 7.524 саженцев деревьев и кустарников. Много зеленых насаждений на центральных улицах города. Ежегодно активное участие в озеленительных мероприятиях принимают коллективы передвижных механизированных колонн №547, №107 и №127, семенной станции, центральной районной больницы, Нурлатского управления

разведочного бурения, сахарного завода, автопредприятия, центральной районной аптеки, районоенкомата.

Ныне практически каждый четвертый житель г. Нурлат является активным участником озеленительных мероприятий. Только на средства районной организации общества охраны природы за последние годы высажено 7.000 деревьев и кустарников.

На эти цели было израсходовано в общей сложности 1.500 рублей.

Большую помощь в озеленении территорий общества охраны природы оказало детским учреждениям, школам, различным организациям, выдав им бесплатно семена цветов. Также комбинат коммунальных предприятий ежегодно завозит для школ и детских учреждений 20.000 штук цветочной рассады.

Благодаря усилиям широкой общественности и природоохранных органов площадь зеленых насаждений на одного жителя в городе Нурлат составляет в настоящее время 32,5 кв. метра. Однако, у нас еще мало скверов, внутридворовых и придомовых зеленых насаждений. К примеру, продолжают пустовать площади для соблюдения плотности застройки в новом пятиэтажном микрорайоне.

К сожалению, пока

еще передки случаи, когда озеленительные работы проводятся неквалифицированно, а зеленые насаждения подчас остаются безнадзорными. Не изжиты также случаи варварского отношения к зеленому другу со стороны подростков и некоторых взрослых. Не видно повседневной работы зеленого патруля.

Другим существенным недостатком зеленого строительства в нашем городе является сравнительное однобразие озеленительного ассортимента. Из-за недостатка посадочного материала продолжают использовать лесные дички бересклеты и липы, желтой акации.

Многим городским организациям и предприятиям необходимо усилить внимание озеленительной работе. За последние годы не высажили ни одного саженца деревьев и кустарников торговая база, мясокомбинат, железнодорожная школа №61, подстанция, некоторые сельские Советы, тогда как многие из вышеуказанных хозяйств обязаны иметь санитарно-защитную зону вокруг своих территорий.

В. АТАУЛЛИНА, ответственный секретарь районной организации общества охраны природы.

Зам. редактора  
Г. А. ДАВЫДОВА.



рах устроены водоемы.

В нынешней пятилетке объединение «Туга-уголь», которое ведет добычу угля открытым способом, есть специальное управление по рекультивации земель. Оно является самым крупным в угольной промышленности страны. За семь лет рекультивировано свыше тысячи гектаров земель, которые переданы под сельхозугодия и лесонасаждения, на 24 гекта-

таров восстановленных земель.

На снимке: скреперы наносят на спланированные земли почвенный слой.

Нурлатскому хорватному строительно-монтажному участку Казанского РСУ требуется на постоянную работу каменщики, плотники, шоферы, трактористы. К основной заработной плате начисляется 15 проц. районного коэффициента.

Обращаться в отдел труда и устройства района полкома, комн. 5.

Кинотеатру «Родина» на постоянную работу требуются киномеханики. Обращаться в отдел труда и устройства района полкома, комн. 5.

Наш адрес и телефоны: 423.000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74. Редактор — 2-12-14, ответ. секретарь — 2-22-81, зам. редактора и отдел сельского хозяйства — 2-16-15, зам. редактора по русскому языку — 2-14-16, чувашикому — 2-15-63, отдел писем — 2-10-44, бухгалтер — 2-18-66.